

2023年12月18日 星期一 今日8版 总第1984期

彰显政法力量 弘扬法治精神

宁夏日报报业集团主管主办 宁夏法院单独出版 国内统一连续出版物号:CN 64-0020 邮发代号:73-5

暖气片热了，人心就暖了



为让群众挨冻的“理由”。所谓“历史遗留问题”，也不能今年复明年，一冬又一冬。有关地方党委政府要揪住问题不放，解决不罢休。

冬季供暖问题，不少属于突发情况，如管网破裂、跑水等。城市供暖设施老化失修问题，需要早下手，要从基础设施建设着眼，合理纳入城市更新、老旧小区改造范畴。特别要通过数字化改造升级，将管网、热站及居民家里的远程测温器具等，通过供热大数据平台联网，告别靠经验查找问题的方式，精准维护，提高效率。

冬季集中供暖是一个庞大的系统工程。守护亿万家温暖，让每一片暖气都热起来，考验的是各地各部门“时时放心不下”的责任感。

(新华社北京12月15日电)

最高法发布食品安全惩罚性赔偿典型案例，回应“知假买假”是否受支持等热点问题

统一裁决尺度 守护舌尖安全

民以食为天，食以安为先。食品安全关系人民群众身体健康和生命安全。最高人民法院近日发布了4件食品安全惩罚性赔偿典型案例，回应了“知假买假”是否受支持等社会热点话题，旨在统一裁判规则，引导生产经营者合法生产经营、消费者理性维权，保护食品安全，为促进经济社会高质量发展创造良好法治环境。

发布典型案例，回应“知假买假”是否受支持的热点问题

2013年，最高法专门制定司法解释，规定购买者向生产者、销售者主张权利，生产者、销售者以购买者明知食品存在质量问题而仍然购买为由进行抗辩的，人民法院不予支持。这一裁判规则对于落实“四个最严”要求、惩治食品领域违法行为、维护人民群众生命健康安全发挥了积极作用，但在实施过程中也出现了新情况、新问题。

一方面，有的购买人超出生活消费需要

大量购买、连续购买、高额索赔，甚至借维权之名敲诈勒索，扰乱市场秩序，损害生产经营者合法权益。另一方面，司法实践中对相关法律和司法解释的理解和适用尚不一致，导致类案裁判不统一，未充分发挥食品安全惩罚性赔偿制度的作用，影响对生产销售伪劣产品的制裁效果，不利于促进经济社会高质量发展。

本次发布的4件典型案例，回应了司法实践中关于“知假买假”是否受支持的热点问题，明确和统一了裁判规则。“在发布典型案例的同时，《最高人民法院关于审理食品药品惩罚性赔偿纠纷案件适用法律若干问题的解释（征求意见稿）》正式向社会公开征求意见，目的是统一裁判尺度，保护食品安全，打击借维权名义敲诈勒索生产经营者等违法行为，营造良好营商环境。”最高法有关负责人表示。

据了解，针对食品领域惩罚性赔偿法律适用等问题，最高法将重点开展以下三方面

工作：一是推动完善公益诉讼制度，进一步发挥公益诉讼打击和遏制经营主体违法行为的作用；二是加强与行政主管部门的沟通协作，畅通沟通渠道、健全协作机制，形成惩治食品领域违法行为的合力；三是加强食品安全知识和法律知识宣传，提高人民群众通过法律途径维护自身权益的能力，发挥广大人民群众对违法行为的监督作用。

延续一贯的司法政策，支持消费者关于惩罚性赔偿的诉讼请求

食品安全法规定，生产不符合食品安全标准的食品或者经营明知是不符合食品安全标准的食品，消费者除要求赔偿损失外，还可以向生产者或者经营者要求支付价款十倍或者损失三倍的赔偿金。该法确立了“退一赔十”的惩罚性赔偿规则。《最高人民法院关于审理食品药品纠纷案件适用法律若干问题的规定》明确，因食品、药品质量问题发生纠纷，购买者向生产者、销售者主张

权利，生产者、销售者以购买者明知食品、药品存在质量问题而仍然购买为由进行抗辩的，人民法院不予支持。

人民法院坚持将保护食品安全作为处理食品安全纠纷的首要价值取向。此次发布的典型案例均依法支持了消费者关于惩罚性赔偿的诉讼请求，延续了最高法一贯的司法政策。

最高法提出，如果违法行为被追责概率低、违法成本低，就容易形成负面激励，将难以有效遏制食品领域违法行为，支持消费者维权行为有利于推动净化市场、形成共建共治共享的食品安全治理格局。群众通俗地把购买者知道食品不符合食品安全标准仍然购买并维权的行为称为“知假买假”。社会各界对是否支持“知假买假”存在不同认识。但“知假买假”现象出现的根源是在生产经营不符合食品安全标准的违法行为。如果堵住了“假”，治住了违法行为，“知假买假”现象自然就会消失。

(下转02版)

兴庆公安向受害群众返还涉案资金826万余元

今年破获电诈案件470起 抓获犯罪嫌疑人1167人

本报记者 丁丁 文/图



12月15日，兴庆公安向受害群众返还涉案资金826万余元。

务人员的聊天记录。在李先生乘坐飞机无法联系的2个小时里，骗子伪装成一个与其头像和名字一模一样的微信号添加财务人员的微信实施诈骗。

兴庆区公安分局刑侦大队大队长杨伟良告诉记者：“‘11·29’特大电信诈骗案件发生后，银川市公安局两级反诈中心立即成立联合指挥小组，开展案件研判、资金止付、相

关部门协调等工作，及时完成涉案银行卡三级账户内的721.66万元资金止付、劝阻工作。根据掌握的线索顺线追缴，先后在外省6地抓获6名犯罪嫌疑人。”杨伟良说，财务人员的电脑被远控实施诈骗的案例屡见不鲜，日常工作巾，财务人员一定要严格遵守财务制度，安装正规杀毒软件，养成良好的上网习惯，不随意添加微信群、QQ群，不明

网址链接不点击，转账汇款前一定要经老板当面或者电话有声确认，切莫轻易相信QQ和微信聊天的转账指令。公司所有成员要注意公司通讯录、员工相关信息等重要文件的保存，不随意发给陌生人，发现被骗立即报警。

骗子装“孙子”说赔医药费 两位老人上当

9月20日，家住兴庆区的路大爷接到电话，电话那头传来“孙子”的声音：“爷爷，快救救我，我在外面打伤了人，要赔12万元，不赔钱警察就要拘留我。”

路大爷的孙子今年大学毕业参加工作，冒充其孙子的骗子在电话中说吃饭的时候与他人发生了碰撞，对方的头磕在了座位上流了很多血，伤情严重正在医院抢救，让路大爷赶紧打12万元手术费私了，这件事谁都不告诉，并给了一个账户。路大爷安慰孙子别害怕，称马上给他打13万元解决。随后，路大爷跑到银行转钱，银行工作人员再三询问他给谁转钱，为什么转这么多钱，路大爷支吾就是不说。钱打过去后，另一个人打来电话说钱不够，人要转院治疗。路大爷感觉对方口音像南方口音，而且电话号码是外地的，自己可能被骗，紧接着接到孙子打来的电话，称自己在外地开会培训。意识到被骗，路大爷赶紧跑回银行，告诉工作人员事情的经过并报警。

(下转02版)

我跨区域开展大型商业综合演练

本报讯（记者 苏克龙）为规范大型商业综合体火灾事故处置程序、行动要则和技战措施，近日，自治区消防救援总队开展大型商业综合体跨区域灭火救援实训演练。全区5市28个消防救援站、109辆消防车、600名指战员参加演练。

此次实训演练主要针对大型商业综合体“建筑体量大、经营业态多、空间结构复杂、火灾荷载大、人员聚集程度高”等特点，着力破解“火势蔓延快、被困人员多、火灾搜救任务重、排烟散热难、火场供水量大”等难题。

演练将火情设定为：某大型商业综合体内电影院发生火灾，消防联动系统未保持在自动状态，防火卷帘、排烟窗等未及时动作，部分防火门未及时关闭，高温烟气沿水平和垂直方向蔓延，服装区、餐饮区、办公区被高温烟气威胁。餐饮区由于工作人员认生匆忙，未及时关闭灶具及燃气管道阀门，大量燃气泄漏后遇明火爆炸，疏散楼梯被炸毁，整个综合体建筑内多个部位有人员被困。通过设置真实战例场景和多种不利条件，使参训单位在“险难急危”的任务中得到锻炼提高。

(下转02版)

善意执行守护司法温度

本报记者 刘炳宇 文/图

我在现场



12月16日，金凤区法院执行干警在某物业公司核实行人身身份信息。

12月16日，银川市金凤区人民法院开展“冬日疾风”第十期集中执行行动，执行干警分成6个小组快速出击，形成强大声势，以执行促诚信、以诚信促执行，用实际行动回应人民群众的期盼。

“法官，我年纪大了不识字，一直以为那笔钱以前的老板还了，去年由于疫

情待在内蒙古没回来，现在对方非让我还这笔钱，我实在是拿不出来。”8时20分，记者跟随其中一个执行小组来到被执行人吴某家中，吴某告诉执行法官。

2011年10月3日，吴某向宁夏某工程公司出具一张欠条：今欠宁夏某工程公司水泥材料款9.5万元，于当年10月9日前付清。经该公司催要，吴某陆续支付5.5万元，剩余4万元未支付。随后，该公司将吴某告上法庭，要求其支付欠款以及违约金3768元，并承担诉讼费用。法院依法作出判决后，吴某迟迟未履行生效的法律判决。

2013年5月29日，宁夏某工程公司向金凤区法院申请强制执行。执行法官在执行过程中查明，吴某下落不明且无可供执行的财产，申请执行人也不能提供其财产线索，申请执行人向法院申请终结本次执行程序。

2022年下半年，宁夏某工程公司相关人找到执行法官，称找到了吴某的住处及其他执行线索，向法院申请恢复执行。此后，执行人员根据线索多次上门寻找吴某但始终未果。

“叔，您年龄大了不识字我能理解，但距离法院调解已经过去10年了，咱就是每个月还几百元，钱也早就还完了。至

于你说的以为这钱老板还了，去年法院将你列为失信被执行人，通过手机短信等各种途径送达了执行通知和传票，你的微信、银行账户也被冻结，无法乘坐飞机和列车软卧，你肯定知道恢复执行的情况，但却未主动与执行法官联系处理此事，这真的说不过去。”执行法官周一鸣态度平和地对吴某说。

随后，周一鸣拿起吴某的手机，查看了其微信流水，发现吴某2022年微信支出高达46万元。

“这些钱是我去年在内蒙古包工给工人发的工钱，到现在去年的账我还没有要回来，要回来一定把钱还上。”“从你这几年的微信流水来看，完全具备还款能力，这样吧，先和我们回院里，和申请执行人商量一下如何解决。”听到这里，吴某的老伴拿出几张欠条，并从衣柜里拿出一件大衣，准备给吴某穿上。倔强的吴某却执意穿着略显单薄的外套就要和执行人员离去。

“叔，您听阿姨的，今天外面特别冷。咱们去医院先商量之前的欠款怎么解决。至于别人欠你钱的情况，后面可以通过诉讼的途径解决。”“阿姨，这几张欠条您先收好，可别让叔带上弄丢了。”

(下转02版)

解决群众反映强烈的公益保护和民生问题
银川启动“12345热线+检察监督”联动机制

本报讯（首席记者 王潇翊）12月13日，银川市人民检察院与银川市智慧城市运营管理指挥中心签订“12345热线+检察监督”联动机制共建合作协议书。当天，银川市智慧城市运营管理指挥中心运营调度科向银川市检察院数字检察办公室移交了第一批共享线索信息数据。

针对群众反映强烈的公益保护和民生问题，为探索将大数据法律监督模型应用与“12345热线”民生数据资源紧密结合，着力实现政务服务与检察服务双向发力，银川市检察院与银川市智慧城市运营管理指挥中心签订合作协议书，共促政府治理体系和治理能力现代化建设。

根据合作协议书，双方将建立联席会议制度，构建优势互补、信息支撑、高效便捷的“12345热线+检察监督”工作模式。银川市检察院将依托银川全域数字检察监督平台和研判中心，对银川市智慧城市运营管理指挥中心“12345热线”共享推送的涉及刑事、民事、行政、公益诉讼检察信息数据开展分析研判，梳理归纳数据要素，按照“筛查—甄别—分析—研判”程序，精准发现类案背后的社会治理风险隐患和难点、堵点问题。通过制发社会治理检察建议、情况反映等方式，督促相关职能部门落实解决市民诉求，并将相关行政机关履责情况反馈至“12345热线”，打造全程跟踪问效的闭环管理模式。同时，要求责任单位加强保密管理，双方共享推送的线索信息数据应严格按照保密规定，确保数据使用安全。

“我们将依托‘12345热线+检察监督’联动机制，进一步拓宽涉检诉求和法律监督线索来源渠道，深挖数据富矿，强化分析研判，着力解决民生领域高频共性问题，推进数字检察工作向深层次发展。”银川市检察院数字检察办公室相关负责人表示。

首府领导干部庭审现场上法治教育课

本报讯（记者 杨秀丽）12月14日，银川市政府各部班子成员等在银川市中级人民法院旁听一起行政诉讼案件庭审。

此次旁听庭审选取一起建筑工程施工许可案件，涉案行政机构负责人出庭应诉。旁听人员“零距离”“面对面”体验行政案件审理全过程，现场感受法律的权威、公正，直观了解行政案件的审查要点、证据收集规则以及行政程序等内容。

近年来，银川市推动领导干部案件庭审旁听常态化，通过“以庭代训、以案促学”的方式，让“关键少数”走进法庭，直观学习诉讼程序，掌握证据规则，感受依法行政和程序正当的重要性，认识“法定职责必须为、法无授权不可为”的必要性，增强领导干部应诉意识，提高其依法行政能力，从源头上减少和预防行政争议，推动全市法治政府建设水平整体提升。银川市将持续深入开展领导干部旁听庭审、以案释法等活动，进一步提升领导干部运用法治思维和法治方式深化改革、推动发展、化解矛盾、维护稳定、应对风险的能力，推动政府各项工作全面纳入法治轨道。

法报暖新闻

看守所里的特殊生日会

本报记者 丁丁

“祝你生日快乐，祝你生日快乐……”12月9日，银川市看守所里唱起《生日歌》，闪亮的烛光和温馨的祝福溢满监室。

“我从小没有父母，是爷爷奶奶把我带大。我以前从未过生日，在看守所我第一次吃到了生日蛋糕，我一定痛改前非，不辜负民警的关心和教育。”捧着蛋糕，15岁的小花(化名)说。

2008年出生的小花家在西吉，从小父亲去世，母亲改嫁，由于无人管教在社会上结交了不良少年，2023年5月因涉嫌抢劫罪被刑事拘留，11月28日被法院一审判处有期徒刑1年3个月。被羁押到看守所后，小花一直情绪低落，少言寡语。管教民警梁文娟了解情况后，除了从生活上关心小花，还一次次耐心地找她聊天，排解她的负面情绪。

12月8日，小花告诉梁文娟，自己的生日快到了。“长这么大的孩子，我都没有吃过生日蛋糕，我就是一个没人管没人问的孩子。”小花委屈地向梁文娟诉说。

听了小花的话，梁文娟的心里很不是滋味，她立即向看守所领导请示给小花过一个生日。得到同意的答复后，梁文娟给小花订了一个生日蛋糕。12月9日，看到梁文娟给自己精心准备的生日蛋糕，听到管教民警为自己唱《生日歌》，小花泪流满面。

“看着你们因为犯了错误来到这里，我很痛心。我希望你们严格遵守监所纪律，认真学习，深刻反省自己犯下的错误，学会自省、自律、自强，以后不再犯错。”梁文娟说。

12月10日是小花到监狱服刑的日子，一大早，梁文娟就在宿舍在监舍，准备送小花上车。

“梁教导，我可以喊你一声梁妈妈吗？”小花问梁文娟。

“可以啊，孩子，到了监狱好好改造，出来后做一个对社会有用的人。”梁文娟温柔地回复。

上车时，小花紧紧抱住梁文娟：“梁妈妈，我听你的话，一定好好改造。”



总值班编委 张怀民 本版首席编辑 孙滨 版式设计 王荣 广告热线 6015975 征订热线 6017438 区外订阅专用邮发代号 73-500 发行投诉热线 4010973

新闻热线 0951-6029038 13995477360 石嘴山新闻热线 13099569083 吴忠新闻热线 13995057070 固原新闻热线 13995041177 中卫新闻热线 18295370156



宁夏法院单独出版 微信公众号 宁夏公告 小程序 宁夏公告 微信公众号